

तुलसीदास की काव्यकला

प्रश्न: तुलसीदास की काव्य कला पर प्रकाश डालिए।

उत्तर: गोस्वामी तुलसीदास हिन्दी कविता के आकाश में सूर्य के समान थे जिन्होंने अपनी प्रतिभा से हिन्दी के दर केने की प्रजापति किया। उनसे कविता में मित्र नए सौंदर्य के दर्शन होते हैं। तुलसी की कविता का सिद्धांत राम जिसमें स्वयं, शिवम् एवं सुन्दरम का सहवन्तव मित्रता है। उनकी विशेष मनोप्रतियां राम अभिमुख होकर जन मानस में जागृत हो जाती हैं। रामचरित मानस के आदि में ही तुलसीदासजी कहते हैं - स्तान्तः सुरवाचः तुलसी रघुनाथ - गाथा, भाषा निर्विघ्नमति मंजुलमलोहि। वहीं उनकी दृष्टि में वही काव्य सफल है जिसमें सुर-सरिता की भाँति सबके लिए हिंसुर हो, जिसकी भावधारा कवि हृदय से निकलकर सहस्र पाठकों का स्वादादन हो।

तुलसीदासजी ने वही मनोवृत्तियों का चित्रण किया है, वही कविता कामिनी के हृदय में रसोद्भूत की किया है। वे केवल शुष्क मनोवृत्तियों के नये उन्हांने काव्य के हल्के और भारी दोनों भावों का कुशलता से चित्रण किया है। रामचरित मानस इन दोनों मनोभावों का स्वाभाविक संगोश देरबने को मिला है। (गीतावली) काव्यकला को मध्यम अनिभठयकिया है। उसमें जहाँ भुजभाषा का माध्युर्ग है वहीं भावों की कोमलता भी देरबने को मिला है। (गीतावली) में शृंगार की प्रधानता है। वही और हिंदोल आदि अवस्थाओं ने शृंगार को और भी अतिरंजित कर दिया है। शृंगार रस पाठकों पर प्रभाव छोड़ने में खड़े कसर नहीं छोड़ा है। वहाँ रीति कालीन कवियों के शृंगार की भाँति कामुकता जगत नर्तन देरबने को नहीं मिलता शृंगार रस अनडलीला की परिधि से दूर पवित्रता की उच्च्य भूमि पर उठा दिखाई देता है।

तुलसीदासजी ने विपुलभ शृंगार में भी अपनी उद्भट प्रतिभा का परिचाय दिया है। जैसे उनकी दृष्टि में विरह, प्रसून, दुख-पीड़ा भाव प्रेरित होती है। सीताजी के हरण के खमभ भगवान राम का विधाय तुलसी के विरह वर्णन का स्पष्ट प्रमाण है। करुण रस का उद्भूत तो राम के वनवासी होने पर और लक्ष्मण के शक्ति-त्याग खगने पर प्रकट पड़ा है। राम के वनवासी होने पर ब्रह्म की छाया केवल मनुष्य के लिए नहीं, पशु-पक्षी भी

विरह से संतप्त हो उठते हैं। राम को रस में निराकार जो
घोड़े चित्रकट जानें हेतु अलक्ष भी अच्युत बाणु केर पर
आगने लगे हैं। वे धार-धार-गायक लगाने पर भी अल-
पर अल नहीं पाते। 'बोड़ों' को जब देखी दशा भी तब अयो-
रगावादिनों की कथा दशा दुभी होगी, यह खोन्ने वाली का है।

तुलसीदास के काव्य में इतनी गहराई और असाधारणता
है कि वह अपनी अभिरुचि में सुन्दर और खूबसूरत हो
जाता है। हृदय के विविध भावों का जितनी गंभीर वर्णना
तुलसीदास के काव्य में मिलती है वह असाधारण दुर्लभ है। तुलसी
को काव्य-रूप में अभिरुचि की यह अभिरुचि जना सुक
प्राभु राम से मिली थी। यह अनुभूति तुलसी के काव्य
में सर्वत्र बिरही है।

वीर और वीरमत्त का रस का खाल तो मानो लैला
काण्ड है। शिव च्यनुष के भंग होने पर चतुर्दिक से आतंक
पा जाता है। उन्में भयानक रस का परिपाक हुआ है -

अरे भुवन घोर कठोर रव रविकाजी तजि मारजु-चरे ।
स्विच्छरहिं दिग्गज डोले सहि अहि कौल क्रम कममले ॥

तुलसी की अनुभूति पदा की वर्णना उनके
काव्य में ही करूँगी हुआ है। इसके साथ-साथ
पद्म गुण, बँद, अलंकार आदि में भी उन्हें अपूर्व
सफलता मिली है। अच्युत भावों की वर्णना एवं बँद-
अलंकारों की दृष्टि उनकी इन कविताओं में देखने को
मिलती है -

'कैकन किंकन नूपुर युमि सुमि,
कहल लखन खन राम हृदय मुनि ।
मनहू मदन दुहुँभी दिन्ही
मनसो विश्व विजय कर किन्ही ॥'

इस प्रकार तुलसी की रचनाओं में भावों का प्रयोग
होने के साथ ही किन्हीं उन्में सुन्दर अलंकारों की
आवश्यकता नहीं पड़ती। उनकी कविता में सरल सा-
भाविक सरलता और विशिष्टपूरी वर्णन है। उनकी प्रतिभा
इतनी मूर्च्छन्म है कि उन्में अलंकारों का समावेश स्वा-
भाविक रूप से हो जाता है। तुलसीदास ने एक कुशल-
कलाकर की तरह अलंकार रत्नों को सरलता से उठाकर
अपने काव्य में रख दिया है। इस तरह तुलसी के काव्य में
भाव-पद्म और कला-पद्म दोनों का उत्तम निर्वह हुआ है।

P.G Semestera
CC - का